

港政界回應「港澳平」署名文章：美打壓反讓港人看清其醜陋真面目

香港文匯報訊（記者 張弦）美國打着所謂「維護法治民主自由人權」的幌子，以不實言論變本加厲抹黑攻擊香港，打壓香港發展，對不設關稅的香港加徵所謂「對等關稅」，惡行纍纍，中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室網站日前發表題為《多行不義必自斃——美國對港惡行自取其辱反噬其身》的「港澳平」署名文章，一針見血地揭破美國政府和政客打着「法治、民主、自由、人權」旗號，卻一邊幹着踐踏法治、民主、自由、人權的勾當。香港多位政界人士接受香港文匯報訪問時表示，香港與國家始終站在一起，堅決支持外交部的反制行動，斥責美國沒有資格說民主、自由及人權，「連美國人自己也不相信這一套」，美國的打壓反讓香港市民看清其醜陋真面目，更堅定支持香港特區政府依法施政，維護國家安全。

全國政協提案委員會副主任、香港立法會議員、工聯會理事長黃國對香港文匯報表示，以特朗普為首的美國政府反覆無常、言而無信。不少國家對美國發起關稅戰這種霸凌行為也敢怒不敢言，「只有我們國家堅決說不！」

他指出，國家一直堅持其原則立場，外交部

制裁涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人，「這是對美國惡行的堅決反制和有力回擊。」

「港澳平」署名文章日前批評美國在民主自由、人權等方面雙標，黃國亦指美國人自己也不相信美國擁有所謂的民主、人權、法治，他們對特朗普有很大意見，反映美國政府對內對外都失去民眾支持。他並指出，美國官商勾結味道很濃，美國政權某種程度上並非為人民謀福利、謀利益。

團結應對打壓 堅決對美方說「不」

他並說，美國不斷打各種「牌」針對中國，「美國在市場上肆意妄為，導致整個國際金融秩序受衝擊。」在大義面前，尤其在此關鍵時刻，全中國包括香港都要團結一致應對美國的打壓，以口頭和行動堅決對美國說「不」，「以前美國可能覺得中國好欺負，因為國家總是顧全大局，這次不能再讓他們覺得國家好欺負，這是一次攤牌，要向世界表明美國不能再繼續霸權行為，打得一拳開，免得百拳來。」

港區全國人大代表黃冰芬對香港文匯報表示，國家外交部宣布制裁涉港問題上表現不當

的美國國會議員、官員及非政府組織負責人，彰顯國家維護主權及香港繁榮穩定的決心。她批評美國長期對香港事務指手畫腳，但「香港牌」已無效，「關稅大棒」無法迫使中國在香港問題上讓步，正如中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍強調，美國的「制裁」和「對等關稅」無法動搖中央政府和香港特區政府的意志，也無法恐嚇包括香港同胞在內的14億中國人民。

斥美方「貳喊捉賊」

「港澳平」署名文章通過「四問」戳穿美國醜陋面目，黃冰芬指，美國的雙標問題顯而易見，民主方面操弄選區劃分和政治獻金，與香港依法公正舉行各類選舉、全面落實「愛國者治港」原則成鮮明對比；自由方面，美國通過「棱鏡計劃」監控全球、封禁TikTok及打壓「不聽話」媒體，而香港居民則依法享有廣泛權利和自由，特區憲制秩序穩健運行；人權方面，美國槍支暴力和虐囚醜聞層出不窮，卻對香港的國家安全制度提出指責，堪稱「貳喊捉賊」。

她表示，美國一直試圖將香港作為遏制中國發展的棋子，公然支持反中亂港分子，並不斷

出台涉港法案，其黑手無處不在。然而，香港已由亂到治，邁向治及興，美國的打壓不僅未能得逞，反讓香港民眾看清其真面目，更堅定支持香港特區政府依法施政，維護國家安全，而外交部的反制措施傳遞明確信號，就是中國不好惹，「亂港遏華」陰謀注定失敗，中國有堅定的意志、充足的手段和豐富的「工具箱」應對美國挑撥，美國若繼續固執己見，必將遭受更有力的回擊，「香港牌」最終只會被自己打得稀爛。

美方沒資格指手畫腳

工聯會副理事長、立法會議員鄧家彪指出，香港在「一國兩制」框架下要與國家保持一致。他亦指美國喜歡給自己戴上所謂「人權衛士」的帽子，事實上美國的有色人種在醫療保障、平均壽命、收入等方面情況很差，「他們自己都做得不好，沒有資格對其他地方指手畫腳。」

他指出，2019年黑暴肆虐，不少闖入立法會的反中亂港分子手持美國國旗，明顯美國就是亂港的幕後黑手，香港實施國安法後，社會各界皆見絕大多數香港人都支持香港國安法。

港各界挺國家依法審查長和港口交易

議員：可防技術性拆分規避實質性監管 成為對市場主體合規經營明確指引

針對《華爾街日報》4月16日報道，「長和出售海外港口將分拆為兩個交易繼續進行」一事，國家市場監督管理總局新聞發言人昨日回應時指，市監總局高度關注有關交易，將依法進行審查。交易各方不得採取任何方式規避審查，未獲批准前，不得實施集中，否則將承擔法律責任。據了解，「經營者集中」是指多種情形，包括經營者合併、經營者通過取得股權或者資產的方式取得對其他經營者的控制權、經營者通過合同等方式取得對其他經營者的控制權或者能夠對其他經營者施加決定性影響。

●香港文匯報記者 鄭治祖、趙一存 北京報道

香港政商界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，內地監管機構依法介入審查，是嚴格落實法律對跨國併購的實質性審查要求，防止以技術性拆分規避實質性監管。身為大律師的立法會議員容海恩表示，根據《中華人民共和國反壟斷法》第二十條至第二十五條關於「經營者集中」的規定，任何可能對市場競爭產生排除、限制影響的經營者集中行為，均需依法向國務院反壟斷執法機構申報並接受審查。

長和集團此次涉及43個港口的跨國交易，無論是否拆分為兩個交易，其本質均屬於「通過取得股權或資產方式取得控制權」的經營者集中行為。國家市場監督管理總局要求交易各方不得規避審查，是嚴格落實法律對跨國併購的實質性審查要求，防止以技術性拆分規避實質性監管。

履行維護國家產業安全法定職責

「港口作為國際物流鏈的戰略性節點，直接關係國家經濟安全與國際貿易話語權。」容海恩指出，

根據《反壟斷法》第三十一條關於「涉及國家安全的經營者集中」的特殊規定，市場監管總局有權對可能影響國家安全、公共利益的重點領域交易進行審查。若交易涉及將巴拿馬運河關鍵港口轉由美資主導控制，不僅可能形成對中國航運企業的歧視性收費或准入限制，更可能在美國對華發動「貿易戰」、「航運戰」的背景下加劇戰略風險。「監管機構依法介入審查，是履行維護國家經濟主權和產業安全的法定職責。」

她並說，針對交易方試圖通過拆分交易、引入美資主體等操作規避監管的傳聞，市場監管總局明確強調「不得採取任何方式規避審查」，這直接對應《反壟斷法》第五十二條關於「經營者違反規定實施集中」的禁止性條款。根據法律規定，未申報即實施集中或通過虛假拆分等手段逃避審查，執法機構有權處以罰款、責令停止實施集中乃至恢復原狀。監管機構的警示性表態，既是對法律權威的維護，也是對市場主體合規經營的明確指引。

立法會議員周浩鼎表示，目前事件的核心是以相



●圖為長和在巴拿馬經營兩個港口之一的克里斯托瓦爾港。

資料圖片

關反壟斷法規管相關交易，避免以壟斷方式，讓他

人控制他國港口從而剝奪中國企業進入航運市場的正常權利，不讓中國企業參與競爭。因此若長和是以各種不同的名目，嘗試企圖規避相關法律，俗稱「換湯不換藥」的方式，企圖暗度陳倉，最終亦不能逃避法律制裁。

追求盈利需以國家利益及安全為主

四川省政協委員、觀塘區區議員鄧咏駿指出，在中美鬥爭面前，商人以「商人無祖國」的說辭出售全球戰略港口，如同兩軍對陣，掉轉槍頭，為國家

在與美對抗中造成不利影響，亦為國家全球供應鏈安全帶來隱患，後果極其嚴重。

新民黨執行委員、屯門區議員甘文鋒表示，香港企業的發展，離不開祖國的支持，企業和商人在追求盈利時也需要以國家的利益及安全為主，只有國家強大，才可以讓企業和商人在國際社會上更有底氣。

沙田區區議員張柏源強調，資本逐利不能越過國家利益邊界，監管部門應對涉及「一帶一路」關鍵節點的資產轉讓設置更高審查門檻，防止戰略性資源在市場化包裝下變相流失。

立會新守則增工作透明度 多位議員點讚

香港文匯報訊（記者 蔡學怡）立法會將制訂一套新的《立法會議員守則》，多名立法會議員接受香港文匯報訪問時表示，新守則統一標準，進一步提高立法會議員的工作透明度，亦可以為議員、尤其為下一屆新議員更全面地理解在履職時應有的責任，相信目前絕大部分議員都能符合守則的要求。

助新議員理解履職應有責任

議員陳振英表示，制訂新《立法會議員守則》可以幫助議員，尤其是新議員理解和明白在履職時應有的各種責任，包括必須以工作報告交待履職情況及作出更詳細的利益申報供公眾監察，有完善的機制亦可規範議員違規行為的處理方式和結果。

他續指，相信只要議事規則委員會將一些細節敲定並作出解說，新一屆的議員們未來將可充分掌握所有規定。

議員梁熙認為，現時是一個合適的時機為下一屆立法會議員就着工作制度及流程作更多明確的規定，既可令議員的工作有所依據，同時也能提高立法會工作的透明度，亦有助於提升市民對議會的信心。他並以定期提交工作報告為例，指報告具有統一的標準和規範的格式，故令社會各界更容易地衡量議員們的工作表現，讓未來的議會工作有更好的良性循環。

議員顏汶羽說，制訂新守則是為了讓公眾有一個更官方且全面的渠道進一步了解立法會的具體運作情況，亦極大地提高議員工作的透明度。「新守則的制訂只是一個基礎，更應定期對其進行檢視，以及時彌補及優化仍有不足的部分，令立法會議員可以在議會工作及地區工作等方面，可持續地符合市民的期望。」

議員楊永杰強調，以往即使沒有《立法會議員守則》，相信大部分立法會議員都以高標準去完成自身的工作內容。未來新守則制訂後，可進一步完善議員各項工作的制度，議員亦可根據新守則的要求，更多地進行定期的自我檢討、自我提升，也令公眾透過利益申報機制更好地監察議員工作。



●莊港生（左一）呼籲在廣州的合資格香港學生和居民，於6月2日或之前登記成為選民。
政制及內地事務局FB圖片

駐粵辦籲內地港人登記做選民



●駐粵辦設立流動服務櫃位，協助香港學生登記做選民。
政制及內地事務局FB圖片

香港文匯報訊 立法會換屆選舉將於今年底舉行，2025年選民登記運動於上周五（25日）起展開，香港特區政府正積極進行宣傳活動，呼籲合資格人士登記做選民，宣傳範圍亦覆蓋至在內地的香港人。

香港特區政府駐粵經濟貿易辦事處副主任莊港生上周四（24日）在粵港澳大灣區行業機遇系列活動的一個研討會上，呼籲在廣州的合資格香港學生和居民，在6月2日或之前登記成為選民。

駐粵辦並在研討會設立流動服務櫃檯，向香港學生派發單張，以及協助他們填寫登記表或使用「智方便」應用程式登記做選民。

另外，由昨日起至6月2日，駐粵辦及轄下三個聯絡處會為在內地的港人提供選民登記相關資訊。

香港文匯報訊（記者 高鈺）美方案稅戰持續，特區政府教育局局長蔡若蓮表示，暫未見到國際政治局勢影響本港跟歐美的學術教育交流，專上院校之間的學生交流協議也繼續進行，民間更珍惜彼此友誼。她又提到，由於香港學術環境及政府資源投放相對穩定，有優勢吸引更多學者，近年海外學者來港教學或研究人數有所增加，估計在未來十年，八所資助大學本地、內地及其他地方教職員，會維持「343」比例。

蔡若蓮近日於電視節目受訪時指出，本港大學重視國際化，近年吸引更多海外學者進行教學或研究，香港正大力推動創科，很多內地學者於有關方面具高水平，她預計於未來約十年，大學學者本地佔三成、內地佔四成、海外佔三成的比例將大致維持。

她提到，現時國家正致力建設教育強國，內地亦會積極爭取尖端學者，香港未必能搶得到大量相關人才令內地學者比例進一步增加，「當然將來以我們國家教育發展高速的程度，以及多年以來那麼多人到海外留學或學習，會否因為這樣的環境變化而考慮回流，這方面我們也不排除。」

至於招攬非本地學生方面，蔡若蓮指，將來若有更多配套，例如北部的大學教育城建好，可進一步提高八大非本地生四成的上限，即學士學位課程每年收生可超過6,000人。